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Introduction

*La comptabilité analytique est un outil de gestion congu pour
mettre en relief les ¢léments constitutifs des cotlts et des
résultats

*Elle apporte aux dirigeants et gestionnaires les informations

utiles a la prise de décisions.
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Introduction

® Elle permet de comprendre les modalités de consommation
des ressources :
Cotit = valeur des ressources consommees (par un produit,
un service, un processus, etc.)

4 A . )
® Les ressources consommees peuvent étre : main d’ceuvre,
matiere, machine, machine, charges de transformation

(usine, atelier, etc.), services administratifs, etc.
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Introduction

* Contrairement a la comptabilite generale, la comptabilite
analytique est d’usage interne

® Le systeme de la comptabilite analytique n’est pas universel,

il est adapte aux specificites de chaque entreprise
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Introduction

Comptabilité analytique

Comptabilité générale

Objectif

Aider les responsables de l’entrefrise a
s’informer, expliquer, contréler les
responsabilités, prévoir

Donner une représentation de la
valeur de Ientreprise aux tiers

Usage / tiers

Usage interne, parfois obligatoire
(marches publics, réglementation,
contrats de sous-traitance, etc.)

Usage externe
Plusieurs tiers

Régles de
réalisation

Neécessité d’un langage adapté aux
besoins specifiques de I’entreprise

Neécessité d’un langage unique
Formalisme
Respect de regles communes

Calcul du
résultat

Explique comment est formé le
résultat :

- Par objet de cotit (produits, services,
départements,

activités)

- Recherche des liens de causalité
(inducteurs de cofits)

Permet de mesurer un résultat global
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Introduction

concepts fondamentaux
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® Plusieurs approches existent : le calcul des cotts complets
(methode des centres d’analyse, methode Activity Based
Costing), le calcul des colts partiels (méthode des cotits
variables, methode des couts directs).

° Avant d’étudier les différentes méthodes de calcul
des colits, il est utile de connaitre un ensemble de




|. Concepts de charge, colt,
valeur, objet de colt, inducteur
de colt
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1. Charges/cout

Les charges : sont des dépenses ou d’autres causes de
diminution de Dactif (réduction des immobilisations, des
stocks, des creances, etc.) n’ayant pas pour contrepartie une
augmentation du patrimoine (augmentation de I’actif ou
diminution de dettes)

Le colit : c’est une somme de Charges engagées en vue de
la réalisation d’un objectif defini. C’est ¢galement la valeur
d’un ensemble de consommation dont le regroupement

est utile a la prise de décision.
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2. Cout-valeur

* Cofit-valeur : la valeur de I'offre de I’entreprise se mesure
par rapport a la perception qu’a le client final de I’utilite des
prestations fournies (ensemble d’attributs), et elles se traduit
par le prix de vente qu’il est prét a payer. Le contréle de
gestion doit assurer une articulation adéquate entre la valeur
pour le client de I’offre produits-services de I’entreprise et
I’ensemble des colits encourus par I’entreprise pour produire

et livrer cette combinaison de produits-services
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3. Objet de cout

® Objet de cofit : tout e¢lement pour lequel une mesure
separce du colt est jugee utile
» Produit : produits finis ou services (sont les objets de cout

les plus classiques)

» Division organisationnelle : wusine, service, atelier
(correspondent a des centres de responsabilite

> Client : type de client, marche, canal de distribution

> Activite : telle que passer les commandes, preparer les
machines, facturer les clients.

» Processus

Pr. A. F-A. Rahmouni / S3 ENCGT




4. Inducteur

L’inducteur, c’est ce qui cause I'effet. Deux concepts sont

utilises en comptabilite de gestion

» Inducteur d’activité : c’est I’évenement qui déclenche -

ou qui cause - lactivite consommatrice des ressources
(Exemple : lactivite remorquage d’une entreprise de
remorquage portuaire est declenchée par les commandes
clients - entrée et sorties des bateaux -
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4. Inducteur

» Inducteur de cofit : c’est un facteur susceptible d’avoir une

incidence sur le colt total de 'objet de cout considere. Il
existe une relation de cause a effet entre I’inducteur de cout
et I’objet de cofit : C’est un facteur qui explique le cott. Le
cout de lactivite remorquage d’une entreprise de
remorquage portuaire peut étre influence par plusieurs
¢lements tels que la durée du remorquage, la taille du
batiment remorque, la qualification des marins, la puissance

des remorqueurs et le climat
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Il. La tracabilité des colts
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1. Définition

La tragabilite est le fait de rattacher des charges a un objet de
cout. Il est important de savoir si ce rattachement est direct ou
indirect. D’ou la distinction entre les charges directes et les

charges indirectes.
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2. Les charges directes

Ce sont les charges dont la relation avec un objet de cott peut
¢tre clairement et facilement etablie sans ambiguite. C’est-a-
dire dont il est possible d’affecter a un produit détermine sans
calcul intermediaire (Exemple : la consommation des matieres
premicres; le salaire d’un ouvrier ayant travaille en poste fixe
sur le montage des moteurs est une charge directes aux

moteurs)
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3. Les charges indirectes

Ce sont des charges qui concernent simultanément plusieurs
objets de cout a la fois. Il n’est pas possible de les affecter
specifiquement et uniquement a un objet de colt particulier.
Ces charges sont reparties entre les differents objets de cott
selon calcul prealable. Cependant ces calculs comportent une
part plus ou moins grande d’arbitraire (exemple : charge
d’electricité de I'usine, charge de chauffage central, le salaire
du chef d’un atelier qui fabrique plusieurs type de produits)
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4. |'affectation et la répartition

Charges
directes
Charges
incorporables
Charges
indirectes
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Affectation directe

Centres
d’analyse

Répartition Imputation

Objet de
co(t

4. ’affectation et la répartition

v L’affectation d’une charge : ¢’est I'inscription immeédiate,

sans calcul intermediaire, du montant d’une charge dans le

colt d’un objet

v'La répartition d’une charge

: C’est linscription d’une

fraction d’une charge dans le colit d’un objet, selon un

calcul prealable
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5. Criteres de classement

® Quelques criteres de classement en charges directes et
charges indirectes :

> Les techniques utilisées pour la saisie de I’information

> Les aménagements et les installations utilises

> Les accords contractuels
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lll. Le comportement des couts
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1. Définition

Il s’agit d’¢tudier les lois qui regissent la variabilite des cotts.

Ces lois permettent de modeliser le comportement des cofits :
il s’agit d’un modele qui simplifie la réalite plus opératoire afin
de maitriser cette méme realite. Deux grandes lois expliquent
le comportement des cotits : charges variables et charges fixes
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2. Les charges variables

Ce sont des charges qui varient proportionnellement a la
variation d’un inducteur de cout (ou du niveau d’activite,
mesure par le volume d’activite). La charge par unite produite
reste constante.

Formule générale pour les charges variables totales : y = ax

Formule générale pour les charges variables unitaires : y=a

Exemple : La consommation des matieres premieres et les frais
de transport sont des charges variables car elles sont

proportionnelles au niveau d’activite.
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2. Les charges variables

Charges variables

Comportement modélisé des charges variables

30000

25000 A

20000 ///
15000 —a— Colit C

/ /./. TR ColtB
10000 —o— Colit A

5000

0

Activité
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2. Les charges variables

Exemple

Chaque voiture fabriquée necessite un volant. Le cout des
volants est une charge variable, car le cout total des volants
varie proportionnellement avec le nombre des voitures
fabriquees et le colt unitaire de chaque volant est le méme.
Supposant qu’un volant cotte 150 Dh, le cott total des volant
peut étre exprime de la maniere suivante :

y =ax =150 x (y est le cout variable total, x est le
volume de production, a est le cott variable par unite

produite = 150)
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2. Les charges variables

Exemple (suite)

Charges variables Coiit variable total

100000

90000

80000
70000 /
60000
50000 /
40000 /

30000
20000 —
10000
o Activité
100 200 300 400 500 600
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2. Les charges variables

Exemple (suite)

Coiit unitaire
Charges variables

160

140

120

100

60

40

Activité
100 200 300 400 500 600
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3. Les charges fixes

Appelees egalement charges de structure. Ce sont des charges
qui restent invariables (constantes) malgre la variation du
niveau d’activite. Elles existent indépendamment de I'activite
dans le cadre d’une structure donnee (machines + opérateurs)
ayant une capacit¢ de production possible. Cependant, tout
changement dans la capacite de production peut modifier la
structure et ainsi les charges fixes qui y sont lices. Sur un
horizon de temps determine (2 ou 3ans par exemple) les
charges fixes peuvent evoluer.

Exemple : les charges d’amortissement, les salaires, les loyer.
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3. Les charges fixes

Formule générale pour les charges fixes totales : y= b

Formule générale pour le calcul des charges fixes unitaires :

y =b/x
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4. Le colt total

Coiit total

160000

Formule générale t:y=ax + b

Coiit total

140000

120000

100000

80000

60000

40000

20000

0

0

e Colit total

100 200 300 400 500 600 700 Activité
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5. Le co(t unitaire

Coiit unitaire

800

Formule générale:y =a + b/x

colit unitaire

700 \

S
600 \ Sz

500

400

300

200

100

0 100

200 300 400 500 600 700
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7. Charges variables/fixes

Unitairement, les charges variables sont constantes par
rapport a I’activite
Unitairement, les charges fixes sont décroissantes par

rapport a 'activite
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IV. Cout d’achat, cout de
production et cout de revient
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1. Schéma d’élaboration du colt de

Vente des produits

Codt de production

| des produits vendus

+
Charges de
commercialisation et
de distribution

Colt de revient des
produits vendus

revient
Achat des matiéres Fabrication des
L '
et composantes produits
Codtd'achatdes | Colt d’achat des
matiéres premieres matiéres
consommeées
+
Charges de
production
Colt de production
des produits
fabriqués
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2. Le colt d’achat

® Il est constitue du prix d’achat et de I’ensemble des

depenses d’approvisionnement encourues (salaires des

acheteurs, frais de transport, frais de douane, etc.)

® Il est calcule pour chaque matiere, composant ou tout

¢lement achete et destine a la realisation des produits
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2. Le cout de production

® Il est constitue du cotit d’achat des matieres et composants
consommes et des charges de fabrication encourues
(salaires du personnel de production, amortissement des
machines, énergie, etc.)

® Il est calcule pour chaque ¢lément faisant I’objet d’une

transformation
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3. Le colt de revient

® Il constitue du cott de production et des depenses de
commercialisation et de distribution (salaires et
commissions des vendeurs, frais de communication et de

promotion, frais de livraison, etc.)

® Il est calcule uniquement pour les produits vendus
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